

到2030年

## 通用航空装备形成万亿级市场规模

□记者 王悦阳 张辛欣

新华社北京3月28日电 工业和信息化部等四部门近日发文提出，到2030年，以高端化、智能化、绿色化为特征的通用航空产业发展新模式基本建立，通用航空装备全面融入人民生活生产各领域，成为低空经济增长的强大推动力，形成万亿级市场规模。

这是记者28日从工业和信息化部获悉的。

工业和信息化部等四部门联合印发的《通用航空装备创新应用实施方案(2024—2030年)》提

出了到2027年和2030年的一系列建设目标，并从增强产业技术创新能力、提升产业链供应链竞争力、深化重点领域示范应用、推动基础支撑体系建设、构建高效融合产业生态等五方面提出了20项具体任务。

方案提出将结合航空应急救援、传统作业、物流配送等领域装备需求，加快推进统制统型，发展模块化和标准化任务系统，提升产品互换性和市场兼容性。此外，还将在长三角、粤港澳、成渝、

江西等地打造一批先进制造业集群，建设从技术开发、产品研制、示范验证到应用推广的一体化创新发展产业生态。

工业和信息化部相关负责人表示，通用航空产业是低空经济的主体，将以应用场景创新和大规模示范应用为牵引，加快通用航空技术和装备迭代升级，建设现代化通用航空先进制造业集群，打造中国特色通用航空产业发展新模式，为培育低空经济新增长极提供有力支撑。

## ■ 国际快讯

欧盟成员国同意  
收紧对乌农产品关税豁免

据新华社北京3月28日电 围绕乌克兰农产品在欧洲联盟市场的关税豁免政策，欧盟成员国代表27日达成一份修订版协议，同意延长免税政策，同时附加一定限制。对于之前的协议版本，部分成员国不满其可能威胁欧盟农产品市场稳定。

当天达成的协议须经欧洲议会讨论批准。据路透社报道，欧盟成员国外交官届时或将寻求更多豁免限制。现行乌克兰农产品关税豁免政策将于今年6月到期，欧盟内部围绕到期后的相关举措存在分歧。

一名欧盟外交官告诉路透社记者，新协议有效期至2025年6月截止，内容与上周确定的临时协议大体一致，差异主要在于豁免政策期间部分乌克兰农产品的关税触发“门槛”。在上述临时协议中，一旦乌克兰向欧盟出口的玉米、燕麦、家禽、鸡蛋、糖和蜂蜜等农产品超过2022年和2023年的“平均水平”，欧盟将对超出部分征收关税。

陈立希

联合国报告称2022年  
全球食物浪费超10亿吨

据新华社内罗毕3月27日电 联合国环境规划署27日在肯尼亚首都内罗毕发布的最新食物浪费指数报告显示，2022年全球浪费了10.5亿吨食物，食物浪费和损失令人担忧。

报告说，2022年全球人均浪费食物132公斤，占消费者可获得食物总量的五分之一。目前，世界上仍有约7.83亿人遭受饥饿，这些被浪费的食物用“最保守评估”测算出的可食用部分，可为世界上受饥饿影响地区的每个人每天提供1.3顿饭。

报告说，食物浪费并不是仅仅出现在那些富裕国家，实际上无论收入水平高低，食物浪费程度都相当严重，发生在家庭中的食物浪费情况尤其严重。2022年，全球浪费的食物中，60%来源于家庭层面，此外餐饮服务行业占28%，零售业占12%。

黎华玲



## 中华鲟放归长江

3月28日，工作人员在放流中华鲟。

当日是中华鲟保护日，湖北省宜昌市长江珍稀鱼类放流点开展中华鲟保护宣传和增殖放流活动，20余万尾子二代中华鲟放归长江。

郑家裕 摄

## “奋斗者”号完成首次爪哇海沟深潜任务

据新华社三亚3月28日电 记者从中国科学院深海科学与工程研究所获悉，3月28日，“探索一号”科考船搭载“奋斗者”号全海深载人潜水器返回海南三亚。此次科考历时50天，顺利完成中国-印度尼西亚爪哇海沟联合深潜任务。

据介绍，该次任务由中国科学院深海科学与工程研究所牵头

组织实施，在爪哇海沟开展大范围、系统性载人深潜科考，尚属国际首次。其间，“奋斗者”号全海深载人潜水器完成22个潜次，其中14次下潜超过6000米水深，6个潜次由中国与印尼双方的科考队员共同完成。

通过深潜，科考队员在爪哇海沟获得一批稀有大型底栖生物、岩石和沉积物等样品，并拍摄

了高清视频和照片。其中，采集到大型底栖生物200余个，包含多个深渊新物种。此外，科考队员还发现了全新岩栖动物区系、海沟底部富铁沉积物，以及2处活跃的低温热液区，为深入理解爪哇海沟特殊地质构造活动、生物多样性、地质生命协同演化等提供了支撑。

赵颖全 陈凯

## 兴业银行“Very good!”老外支付“不见外”

近日，一位“00后”黎巴嫩小伙子在兴业银行义乌国贸支行工作人员的帮助下，下载了手机银行、支付宝等App，并顺利兑换300元“零钱包”。“兴业服务，very good!”他用不流利的中文连连发出赞叹。

3月初，国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，兴业银行迅速行动，以多措并举的专业服务，周到细致的暖心行动，确保外籍来华人员、老年人等群体畅享便捷支付。

## 小“零钱包”大用处

“May I help you?”兴业银行厦门莲花支行客户经理洪秋香一句流利的问候，让一对外籍青年仿佛“找到了救星”。

交谈中，洪秋香得知两位国际友人初来厦门旅游，想兑换一些人民币，但却没有带外币现金，不知道怎么办才好。“我们网点的ATM机支持境外卡提取现金，我就引导他们来到了ATM机前办理。”洪秋香表示，就在前几日，她参加了行里的相关培训，没想到这么快就有了用武之地。

两位国际友人顺利取到人民币现金之后，洪秋香还向他们介绍了兴业银行的“零钱包”。“考虑到他们在厦门打车、吃饭都需要用到零钱，我就介绍了这项服务，他们兑换了500元零钱，对我们的服务也很满意。”洪秋香表示，服务完成后，这对青年还主动跟洪秋香合影留念。

如今，像这样的国际化服务，正在更多兴业银行网点发生着。除了游客，外籍商人对这个“零钱包”也青睐有加。近日，一名叙利亚籍青年就来到了兴业银行晋江支行兑换零钱。在晋江多年的他，主要从事鞋材批发零售，对10元、20元、50元面额的零钱需求很大。在客户经理的帮助下，这名青年顺利兑换了500元零钱，满意而归。

据悉，自兴业银行推出“零钱包”服务以来，获得了很多小摊小贩、批发零售等行业从业者的赞誉。随着国际经贸、旅游等行业的回暖，这个“零钱包”也成了兴业银行服务国际友人的一张“名片”。截至目前，兴业银行已发放零钱包超2.1万个，兑换零钞超1300万元。

## 高效开卡享便利

除了零钱兑换服务，也有不少国际友人选择在中国的金融机构开卡，体验“刷卡”消费和绑卡移动支付。

近日，兴业银行台州玉环支行接待了一位主动要求开卡的瑞典客户，“他在台州当地当老师，刚刚获得新版中华人民共和国外国人永久居留身份证，在我们的智慧柜台就能办理。”支行大堂经理核对身份证联网信息后，顺利为他办理了银行卡开卡业务。“太快了！”这名瑞典友人用中文表示。

巧的是，在兴业银行大连分行，工作人员也于近日服务了一位瑞典籍客户。“这名客户是瑞典籍华人，这段时间回国探望父母，持有的是短期旅游签证，开卡时遇到了困难。”支行工作人员表示，在确认客户信息和开户需求后，银行卡很快就办了下来。“这张卡不仅可以在国内使用，客户回到瑞典后，在境外取现、消费、转账等方面也可以享受相应的优惠。”

“我们最近刚为一位美籍华人开立了‘寰宇人生借记卡’，是在智能柜

台上办理的，客户对我们的服务效率很满意。”兴业银行沈阳分行的一位工作人员表示，为方便外籍人士开卡，智能柜台支持永居证的机读验证，这不仅确保了账户的安全性和合规性，还大大节省了客户办理业务的时间和精力。同时，通过网点的ATM机，外籍人士还可以方便地查询余额和进行人民币取现。

近年来，兴业银行始终积极推进外籍人员等人群支付便利性，按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的原则，加快推进境外银行卡受理设备软硬件改造，优化开卡和取现流程，积极构建多元化、多层次的支付体系，为外籍人士来华创造更优的金融环境。

一个小小的零钱包、一次高效的业务办理、一回热情周到的专业服务，每一个细节都彰显着兴业银行服务外籍来华人士的速度与温度。优化服务永无止境，未来，兴业银行将秉承“好银行，让生活更美好”的服务理念，以更加有力的措施，进一步提升支付服务水平。

查玉婷